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1.如图4-7所示，在汽车的顶部用不可伸长的细线悬挂一个质量为m的小球，以大小为v0的初速度在水平面上向右做匀减速直线运动，经过时间t，汽车的位移大小为s(车仍在运动).求:
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图4-7

(1)汽车运动的加速度大小；
(2)当小球相对汽车静止时，细线偏移竖直方向的夹角 (用反三角函数表示)；
(3)汽车速度减小到零时，若小球距悬挂的最低点高度为h，O′点在O点的正下方，此后汽车保持静止，当小球摆到最低点时细线恰好被拉断.证明拉断细线后，小球在汽车水平底板上的落点与O′点间的水平距离x与h的平方根成正比.

[image: image2.png](@] OREENEAM, RMEELDY o HAFBENFL

1 .
=vr+ ()’
s=vts (e

fan 2009

OBENAE, PHEHEHSRTIAET SR
TR AT Fone

ngtand

itk tan g = % = 2052
g

2

#E



【答案】(1)
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2．一组宇航员乘坐太空穿梭机S，去修理位于离地球表面h＝6.0×105 m的圆形轨道上的太空望远镜H。机组人员使穿梭机S进入与H相同的轨道并关闭助推火箭，望远镜在穿梭机前方数千米处，如图所示。已知地球半径为R＝6.4×106 m，地球表面重力加速度为g＝9.8 m/s2，第一宇宙速度为v＝7.9 km/s。
[image: image5.wmf]
（1）穿梭机所在轨道上的向心加速度g′为多少？
（2）计算穿梭机在轨道上的速率v′；
（3）穿梭机需先进入半径较小的轨道，才有较大的角速度追上望远镜。试判断穿梭机要进入较低轨道时应增加还是减小其原有速率，试说明理由。
答案：（1）8.2 m/s2　（2）7.6 km/s　（3）见解析
解析：（1）由mg＝Geq \f(Mm,R2)，得地球表面的重力加速度为g＝eq \f(GM,R2)，
同理穿梭机所在轨道上的向心加速度为g′＝eq \f(GM,r2)，
联立以上两式并代入数据解得g′＝8.2 m/s2。
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3．如图所示，水平传送装置A、B两点间距离l＝7 m，皮带运行的速度v0＝10 m/s。紧靠皮带（不接触）右侧有质量M＝4 kg、上表面与皮带等高的平板小车停在光滑水平面上，车上表面高h1＝1.6 m。水平面右端的台阶高h2＝0.8 m，台阶宽b＝0.7 m，台阶右端C恰与半径R＝5 m的光滑圆弧轨道连接，C和圆心O的连线与竖直方向夹角θ＝53°。现有质量m＝2 kg的小物块，无初速地从A点放到皮带上，物块与皮带间的动摩擦因数μ1＝0.35，与平板车间的动摩擦因数μ2＝0.2。已知物块由皮带过渡到平板车时速度不变，物块离开平板车后正好从光滑圆弧轨道的左端C点沿切线进入圆弧轨道；车与台阶相碰后不再运动（g取10 m/s2，sin 53°＝0.8，cos 53°＝0.6）。求：
[image: image7.wmf]
（1）物块在皮带上滑动过程中因摩擦而产生的热量Q；
（2）物块在圆弧轨道最低点D对轨道的压力FN。
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4．如图所示，在水平桌面上固定甲、乙两个相同的弹射器，乙在甲正上方h＝0.8 m处，现甲、乙两个弹射器分别将物块A、B以vA＝6 m/s、vB＝5 m/s的水平速度同时弹出，一段时间后B击中A，取g＝10 m/s2.

(1)求物块A与桌面间的动摩擦因数；
(2)若物块A、B再次以另外的水平速度同时弹出，且在离甲4 m远处B又击中A，求物块A被击中时的速度．
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5．“太极球”是近年来在广大市民中较流行的一种健身器材．做该项运动时，健身者半马步站立，手持太极球拍，拍上放一橡胶太极球，健身者舞动球拍时，球却不会掉落地上．现将太极球简化成如图3－10甲所示的平板和小球，熟练的健身者让球在竖直面内始终不脱离板而做匀速圆周运动，且在运动到图中的A、B、C、D位置时球与板间无相对运动趋势．A为圆周的最高点，C为最低点，B、D与圆心O等高．设球的重力为1 N，不计拍的重力．求：
(1)健身者在C处所需施加的力比在A处大多少？
(2)设在A处时健身者需施加的力为F，当球运动到B、D位置时，板与水平方向需有一定的夹角θ，请在图乙中作出tan θ－F的关系图象．
[image: image12.wmf]
　　　 甲　　　　　　　　　乙
[image: image13.png]BR (102N MBS

o1 3 3 4

[RRT (IEREIRERREY v, 2R, W
I A hbat ng:mii‘
£ C A F-mg=ms

R
B8 AF=F'—F=2mg=2N.

(O A RETIREERRENETNN £, HE A MSHREBBEANIELA F -=F +mg,
t B ARSEEEHIER, SHMTINERT.
M npm =By

mg mg
TEHE tan 68— F FIXEBESIOERTT .




上传资源专用邮箱：888@wuliok.com。感谢您的支持！


